艺术品投资:一个理财新手段



一、艺术品投资 古老而又新鲜的话题

艺术品投资在我国是一个古老而 又新鲜的事物。中国人自古以来对艺 术品就极其偏爱,从帝王将相到文人 雅士,对艺术品都有一种剪不断理还 乱的情感。几千年来艺术品长盛不衰 的原因主要有两个。一是可以显示出 拥有者的风流文雅和高干世俗的艺术 品位;二是艺术品自古价比黄金,是一 种对财富进行高度浓缩的物品和保存 手段。

艺术品的交易在很早以前就开始 了。先秦时期一块"和氏璧"需用15座 城池交换:春秋时期一把"湛庐"宝剑 用马车载满黄金珠宝尚不可购得; 明 代瓷器在十八世纪的欧洲就与黄金等 值:一幅古画在民国初年要用数十两 乃至上百两黄金方可购得。时至今日, 艺术品的价格更是惊人。一件明代洪 武年间釉里红牡丹莲花纹大盘拍卖价 格4 370万新台币;一幅张大千山水画 成交价格 816 万港币; 2005 年 7 月 13 日,一个"鬼谷子下山"元代青花瓷罐 以1 568.8万英镑(约相当于2.6亿元人 民币)的天价在英国伦敦拍卖成交,创 下亚洲艺术品拍卖价格的最高记录。

从理财的保值增值角度讲, 艺术 品的投资回报同样惊人。1958年,汽车 大王福特在伦敦索斯比拍卖行花 20 万 美元购得凡·高的一幅油画《阿尔市的 诗人花园》,到了1980年5月,该画卖 了520万美元。中国传统艺术品也是涨 幅惊人, 明清官窑瓷器在过去10年里 拍卖价格上升了100多倍, 古画和名画 价格上升了30多倍。若在上世纪80年 代用100万元人民币来投资吴冠中先生 的作品,现在拥有的价值至少1亿元人 民币了。另据有关统计资料,近15年来,美国的投资盈利率按投资种类分别为:房地产4.7%,股票17%,艺术品24%。当股票市场奄奄一息,美元贬值,房地产交易萎缩,甚至连黄金和白银等硬通货也不能保值之时,艺术品投资方式凸现出来。

对于企业而言,艺术品投资还是提升企业形象、扩大企业知名度的好办法。1987年3月3日,伦敦索斯比拍卖行拍卖凡·高的名画《向日葵》,结果以58亿日元(按当时比价折合3 890万美元)创下当时的世界记录,引起巨大轰动。购买者日本安田火灾保险公司使无形中得到大幅度提升。安原无形中得到大幅度提升。安原无形中得到大幅度提升。安原无形中得到大幅度提升。安原无形中得到大幅度提升。安原无形中得到大幅度提升。公司使于东京新宿的总部大厦,以显示其经济实力,给公司的形象添上了耀眼的一笔。

艺术品投资市场兴盛与否,在一定程度上是对经济实力的反映。很难想象,在为填饱肚皮而奔波忙碌。改革开放人们会热衷于艺术品收藏。改革开放以来,我国社会经济实力都得到大幅度提升,从的受教育水平也有,发生是人们的受教育水平也有费达。是少人们的兴起和发展创造了良好的术品,特神立证明。种种迹象表品的比较起和发展创造了良好的状态。近近年来各地方蓬勃发展的艺术品,但更是不是有力的证明。种种迹象表品,但发展很快。

二、艺术品投资理财的原则

1、关注行情,评估先行。艺术品 投资者要经常参加各种艺术品展览和 艺术活动,关注艺术潮流和艺术品的 价格行情,提高自身的鉴赏力和判断 力。在进行艺术品投资前,评估艺术品 的价值是必需的环节,必要时应请教 相关专家,以降低投资风险。2、量入

为出, 遵循成本效益原则。成本效益原 则是进行任何投资活动必须遵循的理 财原则,艺术品也不例外。大众投资者 艺术品投资额占个人总资产的比例应 控制在20%~30%。3、修养品性,陶 冶情操。对于多数大众投资者而言,购 买艺术品要以陶冶情操为主, 投资增 值为辅。艺术品投资与其他投资的最 大区别在干,它要求投资者对艺术品 有真正的理解和热爱,艺术品投资者 自己最好喜爱艺术品且要具备一定的 艺术修养, 这将会把艺术品投资的风 险降到最低。4、精于一类,兼顾其他。 投资者应根据自己的条件选择艺术品 中的一个门类进行集中投资, 不要面 面俱到,这样可以降低投资风险,收到 意想不到的投资效果。

三、艺术品投资理财的策略

1、对于刚入门的艺术品投资者来 说,要从大众化的艺术品开始买起,因 为其价格相对便宜, 而且一般不会有 赝品 最重要的是,通过购买普通艺术 品来磨练自己的眼力。在艺术品投资 中、眼力至关重要。投资者必须具备三 项本领: 一是鉴别真伪的本领。只要是 行情走俏的艺术品, 其赝品就会盛行。 如张大千、傅抱石、徐悲鸿等名家的作 品在市场上走势坚挺,一些人为牟取 暴利, 伪造这些大家的作品。二是具备 鉴别优劣的本领。一件艺术品的真伪 被确定后,接下来就要鉴别优劣,确定 其是精品还是一般作品, 两者在市场 上的价格往往相差很大。三是具备鉴 别艺术品价值和前景的本领。艺术本 是无价的, 但艺术品走向市场后, 市场 会反过来以价格来衡量艺术。在实际 操作中,如果投资者不能把握某件艺 术品的价位和潜力,往往会遭受损失。

2、投资名家珍贵作品时,不仅要了解该名家的风格和技巧,还要了解 其生平、经历和性格;不仅要了解其作 品的市场行情,还要了解其作品有无 伪作的先例及伪作特点。同时,不要轻受新闻媒体宣传的误导。艺术品投资千万不要跟风,否则风险很大。现在无多名家书画的高昂价格是市场炒作各定来的,有的已经把未来10年的价价值。对有那些尚未出大名的优秀中青资价值。因此,投资价值。因此,投资价值。因此,投资的艺术品对时度部份位的艺术品开始,从的某一个优秀艺术家的作品可以追踪、批量购买。

- 3、收藏在世艺术家的作品。这样 不仅能得到货真价实的作品,而且也 会对你喜爱的艺术家给予很大的支持。 购买时要详细记录下所购买艺术品的 时间、地点和价格等,如有可能,最好 能获得艺术家本人对艺术品真实性的 保证书,并且把它和所购艺术品一起 收藏好,这将对艺术品的保值和增值 起到很重要的作用。
- 4、选择一个好的画廊或文物店而不是直接从艺术家手中或拍卖会上购买艺术品,会大大降低艺术品投资的风险,而且在艺术品的品质上较有保证。
- 5. 艺术品投资周期不要太长。一 般而言, 中期或中长期(5~15年)持有 艺术品就可以获得比较大的心理满足 和精神享受了。在此以后可选择适当 的市场机会将其出售,实现经济效益 的最大化。选择出售时机在艺术品投 资中也是甚为重要的。我国著名画家 溥儒曾收藏过一件稀世珍宝——《平 复帖》, 为西晋大文学家陆机所作。民 国时期, 收藏家张伯驹曾开价 20 万大 洋想收购此帖, 溥儒不同意。后来, 溥 儒的母亲突然病故, 急需用钱, 作为孝 子的溥儒只好以卖《平复帖》来安葬母 亲。结果买主仍是张伯驹,双方只以4 万大洋成交。这种被动求售的情形应 力求避免。

(作者单位:南京财经大学会计学院) 责任编辑 杨 曼